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ФОРМУВАННЯ ОБЛІКОВОЇ ПОЛІТИКИ ТОРГОВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ В 

УМОВАХ ЦИФРОВОЇ ЕКОНОМІКИ 

 

В умовах цифрових трансформацій економіки, завдяки тенденції розширення засобів збору 
даних та передачі інформації, відбувається модернізація системи бухгалтерського обліку, що вимагає 
запровадження відповідного цифрового багатовекторного комплексу рішень щодо формування 
обліково-аналітичного забезпечення діяльності торговельних підприємств. Розвиток та ефективне 
функціонування кожної складової цифрової економіки залежить від рівня експлуатації інформаційно-
комунікаційних та цифрових технологій, які трансформуються стосовно способу реалізації ресурсів 
та генерують відповідну облікову політику підприємств. При цьому, раціональна побудова обліку 

руху товарів значною мірою залежить від того, наскільки обґрунтовано певні елементи облікової 
політики підприємства [1]. Тому формування облікової політики торговельних підприємств доцільно 
здійснювати за наступними етапами:  

1. Підготовчий етап (за результатами аналізу основних показників діяльності торговельних 
підприємств визначаються способи ведення обліку); 

2. Етап 1. Аналіз та оцінка факторів, що впливають на вибір способів ведення бухгалтерського 
обліку (на підприємствах торгівлі це вся сукупність характеристик учасників господарського 
процесу, які пов’язано з конкретними умовами, явищами і процесами, що впливають на розробку 

облікової політики); 
3. Етап 2. Визначення об’єктів бухгалтерського обліку, щодо яких розробляється облікова 

політика (наприклад рух товарів на підприємствах торгівлі); 
4. Етап 3. Вибір та обґрунтування елементів облікової політики по кожному прийому й 

об’єкту (перелік елементів облікової політики, щодо руху товарів у підприємствах торгівлі, повинен 
містити: одиницю обліку товарів, їх найменування або однорідну групу; правила документообігу і 
технології обробки облікової інформації; метод оцінки вибуття товарних запасів, порядок розподілу 

транспортно-заготівельних витрат; порядок переоцінки товарних запасів; індивідуальний план 
рахунків з обліку руху товарів; перелік витрат, що включають у собівартість товарних запасів; 
перелік витрат, запасів, що відносять на витрати того періоду, у якому їх було здійснено; порядок 
проведення інвентаризації товарів і відшкодування виявлених нестач); 

- Етап 4. Оформлення обраної облікової політики (прийняття Наказу про облікову політику 
торговельного підприємства); 

- Заключний етап (проведення контролю за впровадженням і виконанням, виявлення недоліків і 

внесення змін в облікову політику підприємства). 
Важливим фактором, що впливає на вдосконалення системи управління товарними запасами 

торговельних підприємств, поліпшення якості облікової інформації, є застосування засобів 
цифровізації. Створення багаторівневих цифрових систем управління товарними потоками сполучено 
зі значними витратами, в основному, в області розробки програмного забезпечення, що повинно 
забезпечити багатофункціональність системи, високий ступінь її інтеграції, дозволить розширити 
можливості за рахунок додаткового встаткування (принтер-генератора штрихів-етикеток, 
інтерфейсного сканера штрих-кодів). Тому, при проектуванні програмного модулю необхідно 

передбачити можливість постійного збільшення об'єктів цифровізації, розширення складу 
реалізованих системою функцій і завдань.  

Сучасний ринок цифрових інструментів, для цілей обліку діяльності торговельних підприємств, 
містить досить ефективні пакети-програм, що враховують рівні стандартизації розв'язуваних завдань 
при управлінні товарними потоками. Існуючі системи комплексної цифровізації торговельних 
підприємств можна розділити на три групи (адаптовані до специфіки торгових домів універсальні 
продукти для автоматизації управління підприємствами; пакети, що розвилися із систем 

автоматизації торговельних операцій для супермаркетів; продукти, засновані на системах 
бухгалтерського обліку). При цьому, до головних недоліків, зазначених пакетів прикладних програм, 
можна віднести значні обмеження інформаційної моделі, яка пов’язана з формуванням та 
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інтерпретацію облікової інформації. Насамперед, це стосується питань побудови обліково-

аналітичного забезпечення операційної діяльності підприємств торгівлі й можливості одержання 
підсумкової інформації за різними аналітичними метриками.  

В сучасних інформаційних облікових продуктах порядок побудови моделі синтетичних та 
аналітичних рахунків суттєво розрізняється, що вимагає проведення наукового узагальнення 
існуючих підходів і розробки організаційно-методичних рекомендацій з їх удосконалення. Так, за 
результатами дослідження визначено наступні концепції побудови автоматизованої системи 
бухгалтерського обліку (АСБО): 1) АСБО, яка базується на можливостях уніфікації всієї 

бухгалтерської інформації; 2) АСБО, яка спеціалізується на потребах та завданнях окремих ділянок 
обліку та специфіці торговельної діяльності [2]. Слід зазначити, що наведені концептуальні підходи 
успішно застосовуються на вітчизняних торговельних підприємствах в залежності від типу 
організації та показника ефективності застосування АСБО.  

Цифровізація обліково-аналітичного забезпечення діяльності торговельних підприємств 
ґрунтується на двох основних підходах. Перший полягає в тому, що програмна система універсальна, 
маючи на увазі її інструментарій, що дозволяє адаптувати її до потреб конкретного торговельного 

підприємства (наприклад "Турбо-Бухгалтер", "Фінанси без проблем", "1С:Бухгалтерія" та інші). Так, 
у зазначені розробки вбудовано потужні інструментальні засоби та спеціалізовані системи 
програмування, які потенційно дозволяють автоматизувати рішення будь-якого облікового завдання, 
але повинні адаптуватися для рішення спеціальних завдань і ця функція перекладається на 
користувача або партнерів виробників. Тому, виникає нагальна потреба у впровадженні 
спеціалізованих галузевих програмних надбудов, а надалі проведення їх уточнення для конкретних 
підприємств в залежності від асортиментної політики та видів послуг, що надаються торговельними 
підприємствами. Слід зазначити, що такі програмні надбудови можуть бути самостійними 

програмними продуктами. Другий підхід ґрунтується на тому, що виробник створює кілька 
спеціалізованих підсистем, певна підмножина яких пропонується конкретним групам користувачів 
(програмний комплекс "BEST - ПРО" та інші). При цьому, створюється програмний комплекс, що 
складається із цілого спектра розрізнених програмних продуктів, об'єднаних загальною базою даних і 
призначених для рішення завдань, специфічних для конкретної галузі. Така концепція забезпечення 
функціонального охоплення системи передбачає розробку різних спеціалізованих модулів. Однак це 
більшою мірою відноситься до оперативно-технічного, чим до бухгалтерського обліку, і галузева 

універсальність програмного комплексу в цьому випадку визначається повнотою складу вхідних у 
нього спеціалізованих підсистем. 

Таким чином, необхідність використання інноваційних рішень, під час побудови ефективної 
моделі обліково-аналітичного забезпечення діяльності торговельного підприємства, є нагальною 
умовою сучасності. При цьому, використання традиційних засобів цифровізації повинно 
доповнюватися новими багатофункціональними та багаторівневими інформаційними технологіями, 
як Blockchain. Дана технологія, призначена для відстеження різних активів та створює нові 

можливості для управління, оцінки та передачі різноманітних дискретних одиниць і є новою 
організаційною парадигмою для координації облікової інформації, формування дієвої облікової 
політики та оптимізації основних показників діяльності торговельних підприємств. 
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